"环境治理与游客安全"双兼顾

川岛镇位于台山市南端、珠江口西侧,是粤港澳大湾区重要的海岛旅游门户。因其三面环海,镇内旅游资源丰富,坐拥上川飞沙滩、下川王府洲两大国家 4A级旅游景区,2023-2024年,累计接待游客近370万人次。

面对基孔肯雅热疫情的挑战,川岛镇以"环境治理与游客安全"为核心,构建了一套科学精准、契合海岛实际的疫情防控快速响应机制。

文/图 林育辉 川岛宣

开展专项督导筑军基层防线

"通过强化源头管控、优化全流程防护,我们不仅有效降低了疫情传播风险,更在特殊时期保障了旅游企业的有序经营和游客的健康安全。"川岛镇相关负责人介绍。

针对海岛村居分散、旅游动线复杂、输入性风险易通过码头、景区扩散等难点,川岛镇强化多部门协同,推动防控责任层层落实。

专项督导组深人码头、景区人口等关键区域,重点排查积水容器、闲置房屋等蚊媒孳生环境,建立问题清单,压实责任。面对码头、景区周边长期存在的泡沫箱、废弃轮胎等"顽固垃圾"问题,该镇防疫指挥部统筹清运力量,开展集中整治,彻底打通了环境治理的"最后一公里"。

在上川岛经营民宿的刘女士 说:"志愿者不仅送来灭蚊烟片,还 手把手教我们清理积水。现在我们 都养成了每天检查庭院积水的习 惯"

此外,全镇19个村(居)委会发动上千名党员带头清理积水,党政班子成员分片包干,构建起"全员参与、一体推讲"的基层阶控网络。



酒店前台发放灭蚊片、蚊香等物资,普及防蚊知识。

结合海岛特点 开展源头治理

结合海岛环线景点分布与环境特点,川岛镇系统推进"清消防"三措并举,从源头上铲除蚁媒孳生条件。该镇组织力量在入岛通道及公路沿线开展地毯式清理,集中清运垃圾、疏通沟渠;在景区及周边,同步整治酒店、餐厅等公共场所卫生死角;通过"大喇叭+入户指导"方式,为6200余户家庭派发灭蚁烟片,并

现场示范清积水和防蚁方法,有效提升群众的防护意识。

创新实施的"分时段、拓范围"精准消杀策略,成为兼顾防控效果与游客体验的关键。下午3时30分人流较少时,重点对公厕、垃圾堆放点等进行预防性消毒;下午5时30分蚊虫活跃期,则集中进行成蚊消杀。同时,消杀

范围首次拓展至人岛的进港路与环岛公路,实现了从"核心区"到"人口处"的全域覆盖。

依托"布雷图指数"监测机制,川岛镇每日对两大景区、13家民宿及景区酒店开展监测,并依据数据动态优化防控部署,形成"监测一清理一消杀"的管理闭环。

严守"三道关卡"保障游客健康

围绕游客"进岛一游览一住宿"三大环节,川岛镇落实旅游全流程防控措施,严守"三道关卡",坚决防范疫情输入与扩散风险,全力保障游客健康安全

第一道"人口监测关",在景区

入口统一实施游客体温检测与健康信息登记。

第二道"住宿联防关"则通过景区 电子屏、酒店前台等持续宣传防蚊知识。推动13家民宿同步落实积水清理,与景区、酒店建立联动机制,构建 "景区—酒店—民宿"三级防护网。

第三道"区域消杀关"将防护拓展 至所有公共区域,对公路沿线、绿化 带、排水沟等实施严格日常消毒,实现 从点到线、从线到面的全域立体化防 控。

川岛镇甫草村巧用无人机 绘就精准防蚊"一张图"

"空中巡查"绘地图 精准锁定"风险点"

在环境整治工作中, 甫草村创新引入无人机, 做好充分准备。通过全域常态化空中巡查, 构建起"空中巡、定点拍、图上标"的高效摸排模式, 精准锁定了易积水点、狭窄冷巷、垃圾分类点等关键区域。这些点位的精确位置与实时状态被全面建档, 最终汇聚成一张清晰的"开展爱国卫生运动的网格图"。

这张地图成为精准防控与开展 爱国卫生运动的"作战沙盘",为后续 针对性整治提供了科学依据。甫草 村以此为基础,将全域科学划分为 片、责任落实到人,并衍生出目标明 确、指令清晰的"每日任务清单",真 正做到了底数清、情况明、反应快。 近日,川岛镇甫草村以爱国卫生运动为契机,坚持"快响应、全覆盖、齐参与"原则,系统推进环境综合整治与防蚊灭蚊工作。通过聚焦重点点位构建精准防控体系,整治卫生死角,构建长效管理机制,一系列扎实举措逐步落地见效,村容村貌持续改善,切实筑牢村民健康防护网。

江门日报记者 陈素敏 通讯员 川岛宣

"地面攻坚"清死角 全域整治"无盲区"

紧扣环境卫生整治主线, 甫草村 系统推进全域清理工作, 坚决做到排 查无盲区、整治无遗漏。

一是清理杂草密集点位。紧盯村 内蚊虫孳生高风险区域,聘请专业保 洁队伍,采取"机械清理+人工精修"相结合的方式,对杂草丛生区域开展专项治理,既提升了村容村貌,也从源头上切断了蚊媒疾病的传播链。

二是整治闲置垃圾杂物。集中力量清运各类堆积杂物,协助群众清理门前屋后的花盆、轮胎等易积水容器,大力推进蚁媒孳生地清理。

"精准防控"固成效 上门服务"送健康"

为巩固整治成效, 甫草村坚持精准防控与靶向治理双管齐下, 持续夯实公共卫生防线。

一方面,严格落实每日早晚两次 的全域预防性消杀,并对房前屋后、屋 檐缝隙、灌木绿化带、闲置房屋内外等 易孳生蚊媒的重点风险区域,开展多 轮次、高强度的精准消杀作业,确保防 控无盲区。

另一方面,结合"敲门行动"推动服务下沉,驻点组人员与村两委干部主动人户,细致排查房前屋后积水隐患,面对面、手把手为村民讲解防蚊灭蚊知识,并派发蚊香、灭蚊片等物资,切实把健康关怀送到群众手中。

赤溪镇石峰村妙手让村庄焕新 从"积水招蚊"到"路净渠通"

道路实施硬底化 消除蚊虫孳生"温床"

石峰村内部分道路以往未实现硬底化,雨季易形成积水坑洼,成为蚊虫等病媒生物繁殖的"温床"。

针对这一痛点,镇村两级统筹资金, 对村内主干道及居民区巷道实施全面硬 底化改造。施工过程中采用透水混凝土 材料,既确保了排水效率,又避免了传统 水泥路面易开裂导致积水的问题。

截至目前,全村已完成硬底化道路700米,覆盖90%的公共区域,有效消除了道路积水隐患。"以前下雨天出门全是泥,现在路面平坦又干净,再也不用担心积水招蚊虫了。"村民黄伯感慨道,他表示,硬底化工程不仅提升了村容村貌,更从源头上切断了病媒生物的繁殖链条。

沟渠"明改暗" 打造"隐形防线"

石峰村原有的露天排水沟因长期淤积,曾是蚊虫孳生的"重灾区"。为此,镇

"道路硬底化后,我们出行更安全了!""道路改造后,我们将不再为积水和蚊虫孳生而烦恼,点赞!"近日,在赤溪镇长安村委会石峰村村头,施工队正在对最后一段沟渠进行封闭改造,村民对此赞不绝口。

当前,爱国卫生运动正深入推进。赤溪镇石峰村以"环境整治阻断病媒传播链"为目标,通过实施道路硬底化建设与沟渠"明改暗"工程,系统消除病媒生物孳生隐患,构建起安全、整洁、健康的居住环境。

江门日报记者 李嘉敏 通讯员 赤溪宣

村两级启动沟渠"明改暗"工程,将露天沟渠改造为封闭式地下管道,并配套建设沉淀池。

工程中,施工队对全村9条主要沟渠进行升级,铺设PVC管道总长度达240米,同时清理沟渠内沉积的淤泥、垃圾共计15吨。"封闭式管道设计有效阻断了蚊虫接触水体的途径,而沉淀池的定期清理则确保了排水系统畅通。明沟

变暗管后,既美观又实用,再也不用担心下雨天沟渠堵塞散发出异味了。"村民黄亦钦说。

这项"看不见的改造"实现了环境治理的提质升级,为爱国卫生运动提供了坚实的基础设施保障。

建立长效机制 全民参与维护

环境改善的成果,离不开长效机制的守护。石峰村将基础设施升级与全民参与爱国卫生运动深度融合。

针对硬底化道路两侧,村民自发组成巡查队,定期清理废弃容器、填平树洞,消除潜在积水点;对于地下沟渠,村委会则明确责任人,定期检查维护。得益于"党员带头+群众参与"的模式,村委会通过组织村民定期开展"清积水、扫垃圾、灭成蚁"专项行动,构建起"防控一治理一维护"的闭环管理,持续消除蚁虫孳生隐患。

"环境好了,蚊虫少了,大家住得更安心,村民主动参与环境整治的积极性也提高了。"村干部曾碧文表示。通过建立"政府主导、群众主体、社会参与"的长效机制,石峰村形成了环境治理与爱国卫生运动同频共振的良好局面。

长安村委会相关负责人表示,下一步,将继续以"环境整治+科学防控"双轮驱动,通过"微改造、精提升"持续优化人居环境,让美丽乡村的建设成果惠及更多群众。

"银发力量"护邻里

端芬镇老党员积极参与爱国卫生运动

在端芬镇,有一群老党员、老干部的身影格外亮眼。他们积极参与爱国卫生运动,用实干守护邻里。

江门日报记者 陈素敏 通讯员 端芬宣

"我是党员,能多走一步,大家就少一分风险。"86岁的海阳村委会凤阳村老党员梅燮沛,鬓角虽已染霜,但连日来,他坚持每天沿村巷道巡查——看到路边丢弃的空瓶罐,便弯腰拾起放进随身的环保袋;发现排水沟有落叶堵塞,立刻联系村干部一同处理;遇到村民在庭院堆放杂物,便上前耐心劝说。他还化身"流动宣传员",在巡查时用方言反复提醒村民:"傍晚出门记得喷驱蚊剂""花盆托盘的水要天天倒"。

"环境卫生好了,蚊子就少了,大家住着也安心!"66岁的塘头村委会园新村老党员邓兆英,每天清晨都会拿着扫帚等工具,率先动手清理村巷与庭院。看到房前屋后的杂草堆,她

便俯身拔除;遇到闲置的积水坛罐,就主动帮忙倾倒、收纳;发现邻居对防蚊知识不了解,还会手把手教大家如何清积水、清垃圾、点蚊片。在她的带动下,越来越多村民主动参与环境整治。

"这块地方我清楚,早年是柴房, 地势低洼,雨天必积水!交给我来牵 头整治!"60岁的墩寨村委会墩溪村 老党员黄梅芳,主动请缨,承担起这 一块卫生死角的整治任务。她带头 挥锄清理杂草、拆除破旧围挡,并积 极协调运输车辆运来沙土填平洼 地。经过一番努力,原本脏乱差的角 落变得干净整洁,彻底消除了蚊媒孳 生隐患。"虽然年纪大了,但为村子做 点实事,我心里踏实。"黄梅芳说。

干群携手清积水 归侨同心除蚊患

海宴镇五丰村掀起爱国卫生运动热潮

10月20日清晨,在海宴镇五丰村,镇村干部与村民早已在闲置地块上忙碌起来——他们俯身捡拾散落杂物,挥锹铲除顽固杂草,清扫归拢积存落叶……大家热火朝天推进爱国卫生运动。

江门日报记者 陈素敏 通讯员 海宴宣

人大代表带头行动

自10月16日起,按照全省统一部署,江门市开展为期两周的爱国卫生运动。全民清洁家园的热潮,也在五丰村迅速掀起。

江门市人大代表、"台山好人"、越南归侨唐国州是这场行动中最活跃的身影之一。他早早来到清理现场,将散落在草丛里的破旧塑料盆逐一拾起,时不时蹲下身翻找隐藏的积水容器,还叮嘱村民:"这些空盆积水最容易孳生蚊子,我们今天一起清理干净!"

发现埋在落叶下的废旧轮胎后,他又招呼两名年轻干部合力将其翻扣:"你们看,轮胎里的积水都发臭了,不彻底清理,过几天蚊虫又会找上门来。"清理完毕后,唐国州主动当起"宣传员",手把手教村民翻盆倒罐清积水,为闲置水缸加盖,他还以自己的生活经验举例,帮助大家将"清积水、防蚊虫"的防疫知识牢记于心。

"地毯式"清理见实效

针对五丰村闲置地块多、房前屋后易堆杂物的特点,镇村干部提前摸

排,科学划定重点区域。行动中,调配的垃圾清运车高效运转,干群携手对村道、空地、庭院角落展开"地毯式"清理。

据统计,本次行动共清运各类垃圾约5吨,处理积水容器约230个。 干部们边清理边指导,现场讲解防蚊知识,引导村民养成良好卫生习惯。 "镇村干部带头干、侨民群众主动跟" 的浓厚氛围日益浓厚。

集中整治使五丰村蚊虫孳生地得到有效治理,卫生黑点明显减少。如今村道干净、庭院整洁,村民户外活动时不再频受蚊虫困扰。人居环境的切实改善,筑牢了基层防疫的"健康防线"。

海宴镇海侨管委会副主任、越南 归侨侨眷刘志东感慨道:"防疫工作 开展以来,乡亲们从收拾自家庭院, 到主动参与公共区域清理,拧成一股 绳守护家园,形成'人人参与、共防疾 病'的共识。"

刘志东表示,下一步将结合归侨 聚居特点,持续推动爱国卫生运动深 入开展。

广播响起来 家校动起来

武溪中学灭蚊志愿活动有声有色

为筑牢校园健康防线,营造干净安全的学习生活环境,近日,台山市武溪中学团委发动全体团员志愿者,开展了一场主题灭蚊志愿活动。志愿者以青春力量守护校园,用实际行动践行志愿服务精神。

江门日报记者 李嘉敏 通讯员 武中宣

巧借广播传声 织密防蚊宣传网

"同学们,在蚊虫活跃期,清积水、装纱窗是预防蚊虫叮咬的关键措施……"清晨的校园里,清脆的广播声准时响起。这是武溪中学团员志愿者精心策划的"防蚊知识广播宣传"活动。

志愿者提前搜集了蚊虫危害、防蚊技巧和灭蚊方法等科普内容,结合校园实际撰写广播稿,并通过校园广播站分时段滚动播报。广播不仅详细讲解了蚊媒传染病的风险,还分享了"定期清理花盆积水""正确使用蚊帐与驱蚊液"等实用小贴士。生动的语言、实用的建议,让全校师生在课间、午休时段轻松掌握防蚊要点。

推进家校联动 提升防蚊实效性

校园防蚊不限于校内,更需要家庭的协同配合。为形成"家校携手、共防蚊害"的合力,武溪中学团委组织团员志愿者开展"进班级、连家庭"的广泛宣传行动。志愿者走进各个班级,通过主题班会、知识问答、发放宣传手册等形式,面对面讲解防蚊重要性,并鼓励同学们担任"家庭防蚊小卫士",将学校里学到的防蚊知识带回家中。

同时,志愿者协助班主任,通过

班级家长群推送防蚊科普视频与图文资料,提醒家长及时清理家中积水、定期消杀蚊虫,共同为孩子营造"校内校外无蚊扰"的健康环境。活动得到家长的支持与响应,有家长表示:"学校的宣传很及时,跟着做不仅保护了孩子,也让家里的居住环境更干净了!"

青年参与清洁 合力打造好环境

"爱国卫生运动,青年先行!"武溪中学团员志愿者化身"灭蚊小卫士",深入校园各个角落,开展爱国卫生大扫除行动。

志愿者分成多个小组,手持扫帚、垃圾袋、喷壶等工具,对教学楼后的排水沟、操场边的草丛、食堂外的垃圾桶周边等蚊虫易孳生区域进行重点清理。大家不怕脏、不怕累,仔细清除枯枝落叶与积水淤泥,对下水道口、花盆底托等隐蔽处进行药物消杀;并在校园公告栏、楼道转角处张贴防蚊宣传海报,引导师生共同维护校园卫生。经过半天的努力,校园环境焕然一新,蚊虫孳生隐患得到有效清除,志愿者忙碌的身影,也成为校园里一道亮丽的青春风景线。

此次系列灭蚊志愿活动,不仅有效改善了校园环境卫生,更让武溪中学的团员们在实践锻炼中增强了责任意识与服务精神。